

# 德州学院

---

## 德州学院服务新旧动能转换重大工程建设 前三季度工作情况报告

山东省教育厅：

根据《山东省教育厅关于调度服务新旧动能转换重大工程建设前三季度工作情况的通知》要求，我校对服务新旧动能转换重大工程建设前期工作进行了认真梳理总结，现将前三季度工作情况报告如下：

### 一、工作落实措施

1. 强化制度统领。按照上级文件要求，学校在充分调研论证的基础上，出台了《德州学院服务新旧动能转换重大工程行动方案》（德院政字〔2018〕39号），提出了五项重点任务，一是优化人才培养体系，提升人才支持能力。实施学科专业与产业对接，改革人才培养模式，实施学分制改革，完善校企协同育人机制。二是加强科研协同创新，服务产业创新体系。强化硕士学位授予单位建设，加快科研创新平台共建，开展产业体系助推工程，着力培育新型智库，提升文化研究服务功能，推进科技成果转化。三是加强高端人才引育，提升智力支持水平。加大引才聚才力度，加强校地人才共享。四是深化全面合作布局，助推校地融合发展。深化校地全面合作，拓展继续教育培训，全面服务重大

---

项目建设，加快创新创业中心建设。五是提升国际合作水平，服务省市对外开放。加强教师国际化培养力度，推进学生国外交流，建设国际科研合作平台。为全面落实服务重大工程建设，提供了制度保障。

2. 加强措施保障。为保障服务新旧动能转换重大工程建设顺利进行，学校实施了以下措施：一是要强化组织保证。学校成立了校领导任组长、相关职能部门主要负责人为成员的服务新旧动能转换重大工程工作小组，下设办公室，配备专门人员负责此项工作，做好部署落实，督导协调相关工作，各责任单位按照职责分工，制定具体落实方案，确保各项任务落到实处。二是深化机制创新。主动适应服务山东省新动能转换重大工程的新形势、新要求，深化学校综合改革，破解制约学校发展的瓶颈与矛盾，为服务新动能转换释放新的发展动力。三是强化舆论宣传。充分发挥各类媒体作用，组织专题宣传活动，为服务新动能转换行动深入实施营造良好的舆论氛围。四是强化督导考核。学校将实施考核评价工作机制，严格责任落实，动态调度工作情况。

## 二、取得的成绩

按照《德州学院服务新旧动能转换重大工程行动方案》要求，各项工作有序推进，取得阶段性成果。

### （一）优化人才培养体系方面

1. 积极申报教育服务新旧动能转换专业对接产业项目。根据省有关文件精神，我校申报了生物医药专业群、能源与动力工程专业群、服装与服饰设计专业群、化学工程与工艺专业群、物联网工程专业群 5 个教育服务新动能转换专业对接产业项目。

2. 全面实施学分制改革。已完成了 2017 级全校所有层次、类型和专业的人才培养方案修订工作。增加了选修课比例和学时，

增加实践教学的学时比例和学分要求。实现了近 200 门课程两位教师的同时开课，实现了学生自主选择课程和教师。促进学生多样化、个性化成才。

3. 完善校企协同育人机制。积极推进校企深度合作，建立产教融合、协同育人的人才培养模式，2018 年我校有 18 个校企合作专业招生近 1000 人，实现了与企业共同制定人才培养标准、共同建设专业课程、共同建立实习实训基地、实施联合培养等，缩短了教育教学与生产实践的距离，增强了服务经济社会发展的能力。

## （二）加强科研协同创新方面

1. 加强硕士学位授予单位立项建设。学校制定了《德州学院硕士学位授予单位立项建设规划》和《德州学院硕士学位授予单位立项建设实施方案》。学校投入 120 万元，强化建设生物学、纺织科学与工程等 4 个一级学科硕士学位授权点，强化建设生物工程、机械工程、材料工程、软件工程等 4 个工程硕士专业学位授权点领域。大力加强研究生联合培养工作，力争更多的为新旧动能转化培养高层次应用型人才。

2. 着力新型智库建设，设立新旧动能转换专项招标课题。立足德州市新旧动能转换先行区建设的实际需要，对相关产业发展、医养健康、现代物流、现代金融等领域开展专题立项研究，着力打造优势明显、特色鲜明的新型智库，为政府、企事业单位提供决策支持，投入经费 15 万元，立项新旧动能转换调研课题 10 项。为提升科研水平和服务地方能力提供了有力保障。

3. 加强创新平台建设、提升服务新旧动能转换重大工程的能力。学校高度重视科研创新平台建设，出台了《德州学院科研平台建设与管理办法》，围绕服务新旧动能转换重大工程，突出自身特色和优势，为科研平台的强化建设和发展提出了具体任务和目标措施，每年投入 30-50 万元经费支持平台建设。

4. 加快科研创新团队、重点学科建设，服务新旧动能转换工程实施。修订了重点学科（实验室、研究中心）建设与管理办法，4月25日，学校启动了重点学科招标课题申报工作，要求各学科进一步整合优化团队，应紧密结合新旧动能转换开展研究，鼓励围绕十大产业开展关键技术研究，目前已形成50个科研创新团队，2018年投入经费289万元支持创新团队开展工作。

### （三）加强高端人才引育方面。

1. 加大引才聚才力度。学校充分发挥“天衢英才”高端人才引进工程作用，积极对接地方产业需求，引进“天衢英才”6人，引进博士50多人，实施了教授直聘暂行规定，由讲师直接聘任教授2人，对于进一步吸引服务新旧动能转化重大工程的高层次人才来校工作具有重要意义。

2. 加强校地人才共享。2018年，学校已选派7名教师到企业挂职锻炼，聘请企业高层次人才20人到校担任兼职教授，学校的泰山学者周耀旗等兼任德州市现代产业首席专家，实现了校地人才共享。并与地方联合申报“泰山学者”、“泰山学者产业领军人才”等人才工程，为服务新旧动能转换提供人才支持。

### （四）深化校地融合发展方面

1. 深化校地全面合作。围绕新旧动能转化重大工程，以德州市新旧动能转换重大项目为切入点，学校深化服务地方工作，与德州市13个县市区签订了全面合作协议，与100余家企事业单位分别就科研协作、联合攻关等签订了合作协议，全面助推德州市协同发展示范区及新旧动能转换先行区建设。

2. 拓展继续教育培训。积极对接政府、企事业单位新旧动能转换人才需求，整合校内各类培训资源，与地方政府合作建设高水平实训基地，大力开展岗位培训及各类专题培训，2018年以来，开展各类培训500余人次，直接服务企业转型升级。

3. 加快创新创业机制建设。优化了人才培养方案，将创新精神、创业意识和创新创业能力纳入人才培养质量标准，构建有机统一贯穿始终的创新创业教育体系。与德州创梦空间有限公司合作，在校内共建了 5000 多平方米的“大学生创新创业中心”，推动大众创业、万众创新向纵深发展。

#### （五）提升国际合作水平方面

1. 加强国际化交流。为增强教师国际交流，制定并印发了《德州学院教师出国（境）访学研修管理办法》，鼓励广大教师出国（境）访学研修，围绕新旧动能转换重点领域和学校重点学科专业，已确定 2018 年选派 9 名教师出国留学，选派 3 名教师赴英国、波兰、泰国进行访学、教学科研合作，组织师生参加国际大赛、优秀本科生国际交流等多项，选派 123 名学生出国学习。

2. 大力引进国外高端专家。2018 年，已邀请俄罗斯、意大利、乌克兰、韩国等国家专家教授来校讲学 22 人次，有力地提高了师生专业知识，拓宽了视野。

3. 搭建科研合作平台。与俄罗斯、波兰签订了联合培养硕士研究生协议，已邀请部分国外研究生来校进行硕士课题研究。与德州市人民政府外侨办合作，在外事服务、翻译服务、人才培养、资源共享等方面全面加强合作，推动全市对外开放水平，全力推动新旧动能转换先行区建设。

### 三、存在问题

一是服务新旧动能转换重大工程建设的能力有待进一步增强。表现在人才匮乏，缺少领军人物，学科方向分散，难以凝聚高水平服务团队；学科平台建设水平不高，难以形成有力支撑；科研成果水平不高，难以形成科研成果有效转化。

二是经费投入不够。作为地方院校，办学经费相对紧张，难以在学科建设、人才引进等方面进行大力度投入。

#### 四、下一步打算

面对新的重要发展机遇，下一步学校将以落实《德州学院服务新旧动能转换重大工程行动方案》为抓手，积极开展服务新旧动能转换重大工程建设工作，努力为山东省和德州市新动能转换重大工程建设提供智力支持与人才支撑，主要做到：一要主动优化、调整、布局相关学科专业，积极服务对接“十强”产业和德州市产业体系；二要加强研究平台建设，尽快整合校内研究力量，谋划筹建相关产业研究机构；三要加快促进科技成果转化，积极探索科技成果转化的有效机制；四要继续加大引才聚才力度，助力学校发展和更好地服务新动能转换重大工程；五深化全面合作布局，助推校地融合发展；六要提升国际合作水平，服务省市对外开放。

五年内努力实现目标是：打造 6-8 个对接山东省十强产业及德州市产业体系的学科专业集群；培养面向山东省新动能转换十强产业及德州市产业体系的创新型应用型人才 10000 名以上，培养一批卓越工程师、卓越医护人才等系列卓越人才；建设 60 个本专科生实习实训示范基地，建设 3 个省级本专科生实习实训示范基地；建成校企协同创新中心 5 个，争取省高校协同创新中心立项；每年有计划、有重点地选派 10 名左右中青年教师出国访学、研修。

